

南明推进教育“四强”三年攻坚行动 书写教育高质量发展精彩答卷



提升城市品质 增进民生福祉 ——南明区扎实推进“一圈两场三改”建设走笔

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。今年以来，南明区坚持以人民为中心的发展思想，以咬定青山不放松的态度，把“一圈两场三改”工

作的成果巩固好、拓展好，加快把项目“施工图”转化为群众可感可及的幸福“实景图”，不断提升城市品质风貌品位，以实际行动让老百姓的幸福在家门口升级。

完善“一圈”供给 推动服务品质提升

9月9日，走进药用植物园康养中心项目现场，只见大楼四周绿意盎然、楼层功能分区清晰、房间宽敞舒适，一幅自然与建筑和谐相融的画面映入眼帘。目前，该项目的主体建筑与内部硬装已全面完工，施工方正紧锣密鼓地进行设备安装与软装布置等工作，全力推进项目早日投入使用。

药用植物园康养中心项目位于贵阳药用植物园，规划养老床位50张，是贵阳市医疗康养一体化项目的城市森林旅居康养示范项目，也是贵阳市城市建设投资集团有限公司旗下贵阳市卫生健康投资有限公司全力助推“一圈两场三改”实施的民生项目之一。从规划之初，项目就充分结合药用植物园生态资源优势及中医药研究优势，坚持“康复治疗、中医医疗”的发展思路，全力建设集中医、保健、养老、养生等服务功能于一体的中高

端综合养老机构。“南明区相关部门持续加强调度，实时跟踪项目进展，积极协调解决各类问题，并及时提供政策支持与专业解读，为我们顺利推进项目建设提供了有力保障。”该项目相关负责人说，项目投运后，将进一步织密“家门口”的养老服务网络，为本地居民和各地游客提供优质、特色的养老服务选择，提升南明区的养老服务供给能力与水平。全力满足老年人多层次多样化的养老服务需求是南明区打造“15分钟生活圈”的一个缩影。今年以来，南明区围绕“教业文文体、老幼食住行”等公共服务供给，不断补齐短板，推动基础保障向品质提升和特色引导型迈进，持续完善城市功能的生态资源优势和中医药研究优势，坚持“康复治疗、中医医疗”的发展思路，全力建设集中医、保健、养老、养生等服务功能于一体的中高

精雕“两场”功能 推动生活体验升级

“超市一点一滴的变化我们都看在眼里——灯光更明亮了，过道更宽敞了，商品种类也越来越丰富，逛起来更加舒心惬意。”9月8日，花果山T1区居民刘丽丽在逛改造提升后的惠民生鲜美兴佳超市花果山T1店时说：“像这个水产区，过滤系统全部换新了，水产品样样都很新鲜，我们买起来特别放心。”

该超市运营企业贵州划时代食品有限公司人力资源部石燕介绍，今年，公司积极响应南明区改造提升商超市场的号召，充分利用公司大数据平台分析的客流量、消费群体结构及消费偏好等信息，按照提升商超市场改造、分区逐步进行的思路，通过更新灯光及冷链设备、重新粉刷墙面、铺设地砖与墙砖、升级岛台货架、增设自助收银机、改造消防通道等举措，持续提升硬件设施水平，优化居民的购物体验。

改造不仅有“面子”上的翻新，还有“里子”上的优化。该超市借此机会调整了功能分区和商品经营范围，引入更多高品质、高性价比的生鲜食材和品牌商品，着力实现“优质”与“优价”的平衡。“除了优化购物环境、提升商品品质，我们还结合周边酒店密集、游客购物需求旺盛的特点，进一步拓展超市的服务功能，全新打造了600余平方米的贵州特产集合仓，不仅更好地满足了游客‘一站式’购齐贵州好物的需求，也为全省各地的优质特产搭建了展示与销售的平台，让‘黔货’被更多人熟知和喜爱。”石燕说。这是南明区扎实做好“两场”的项目之一。今年，南明区聚焦“菜篮子”提质升级，精准施策、靶向发力，改造提升农贸市场7个，目前已完成4个。同时，科学制定停车配建标准，因地制宜合理布局，多措并举促进停车场扩容提质，已完成停车场项目4个，在完成850个车位的市级任务的基础上积极新增2122个停车位，累计新增车位2972个。

深化“三改”攻坚 推动居住环境焕新

9月9日，南明区2025年冶金厅周边老旧小区改造项目现场一派热火朝天的施工景象。

不少居民在施工围挡外驻足观看，眼神中流露出期待与喜悦。“这附近的小区基础设施老化损坏严重，确实里里外外都应该升级了。特别期待小区改造后的新面貌，让我们有个更舒心、更安全的居住环境。”一位居民满怀期待地说。南明区2025年冶金厅周边等老旧小区改造项目今年5月动工，改造范围涉及冶金厅周边老旧小区与荷塘巷社区周边老旧小区，惠及居民2544户，涉及60栋建筑，总建筑面积21.16万平方米。在改造内容上，项目将围绕居民生活需求与社区功能提升展开全方位升级，具体包括管网改造、弱电改造、安防设施完善、路面铺装翻新、文体设施增设、环卫设施优化等，以基础配套到生活品质进行系统性改善。据了解，在项目动工前，南明区城市更新事务中心、油榨街道、冶金大院社区等相关部门、街道、社区，会同设计、施工等单位，坚持“以人为本、因地制宜”的原则，深入群众、深入一线，充分征询居民意见，制定

“一院一策”方案，确保改造效果满足居民需求。在项目推进过程中，南明区引导施工单位优化施工组织，采取分段分段精细化施工模式，合理安排作业时间，最大程度降低对居民日常生活与出行的影响。同时，强化施工管理，保证项目施工进度与质量，配备专职协调员，持续加强与居民的沟通协调，及时响应居民诉求。

城村中、老旧小区、背街小巷改造，既关乎城市“颜值”和品质，又与百姓幸福生活息息相关。今年以来，南明区9个老旧小区片区改造项目已全面开工，工程进度达46%，20条背街小巷同步融入旧改实施；229.07公里地下管网已完成198.34公里。“一圈两场三改”是一项重要的民生工程、民生工程和检验干部作风建设工程。下一步，南明区将持续强化责任落实，强化项目建设，强化群众参与，强化基层减负，以更大力度、更实举措、更严作风，全力推动各项目标任务高质量完成，不断拓展“一圈两场三改”工作成效，让人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。 贵阳日报融媒体记者 冉婷林 文/图



居民在惠民生鲜美兴佳超市花果山T1店选购蔬菜。



南明区花果山第三小学学生在大课间练习跳绳。

教育是强区之本、发展之重、民生之基。近年来，南明区坚持和加强党对教育工作的全面领导，以“学在南明”品牌打造为主线，以教育“四强”（强学校、强教师、强教研、强学生）三年攻坚行动为主抓手，着力优化全区教育资源布局，提升教育教学质量，全力以赴打造现代化“教育强区”，教育高质量发展加速推进并取得实效。

A 强学校 保障优质学位供给

2024年9月，南明区尚诚小学揭牌开学。

据了解，该校是南明区按照“东西南北中”全方位打造16所优质示范校的其中一所，位于花溪大道中段的诚景·尚城小区。在“尚德立品，诚教创新”的核心办学宗旨下，该校将“五育并举”教育方针具体化，推出独具特色的“三美”教育目标，通过“一中心两带动三促进”模式，致力于提升教师素质与教学能力，努力成为优质示范校，为区域教育注入新活力。

近年来，南明区聚焦“强学校”，提升学校软硬件办学条件，进一步扩大优质教育资源总量，保障优质学位供给，让优质办学更有力度。

坚持党建引领。南明区教育系统全面加强党的组织建设，努力推进中小学校党组织领导的校长负责制，分层次开展党支部书记校长培训、后备干部培训、党员培训，全力推进党组织标准化、规范化建设。今年4月24日，2025年南明区教育系统党组书记履职能力提升培训班在翠微小学开班，通过开办“书记课堂”、创办“书记讲堂”、举办“书记沙龙”、打造“书记擂台”等方式，提高全区中小学及幼儿园党组织书记的履职能力。

实施强校计划。南明区全力以赴建强区属各中小学幼儿园，2024年新建、改扩建校园9所，新增学位4800个，完成对贵阳市第十一幼儿园、贵阳市第十五中学等16所校园的升级改造；2025年，拟新建、改扩建、小区配建中小学幼儿园5所，预计新增学位4020个。同时，南明区拟通过3至5年时间在“东西南北中”五个区域打造至少20所新示范校，促进各区域中小幼一体化发展、均衡优质发展。

深化集团办学。为全面促进义务教育优质均衡发展，南明区实施了新一轮集团化办学，制定了2023年至2028年的5年推进计划，将全区中小学划分为12个（紧密型、联盟型、项目型）教育集团+2个（合作型）教育集团。通过集团化办学，南明区培育和孵化了多个具有示范引领作用的公办中小学教育集团，为实现“名校优质、教育强区”战略目标奠定坚实基础。2024年，南明区被确立为省级集团化办学改革项目县。



南明区尚诚小学大门。

通讯员 熊道娟/文 赵松/图

2024年11月24日至12月14日，南明区教师学习与资源中心分批组织30名初中校长和骨干教师，前往北京师范大学开展中小学教师“涵养计划”跟岗研修。

2025年4月22日，贵阳市第四批“三名”工作室工作推进会南明区分会场在贵阳市第十六中学举行，多位名师工作室主持人展示2024年工作成果、提出2025年发展规划。

2025年9月7日，南明区举行庆祝第41个教师节活动，以三大篇章为主线展示了教师队伍建设的突出成就和广大教师立德树德、自信自强的精神风貌，进一步营造尊师重教的浓厚氛围。

教师是立教之基、兴教之本、强教之源。聚焦“强教师”工作，南明区通过抓牢师德师风建设，强化教师专业培养、充实教师队伍力量等一系列务实举措，努力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

抓牢师德师风建设。南明区把师德师风建设作为教师队伍建设的“第一标准”，成立师德师风专项整治工作领导小组，坚持问题导向，多举措、全覆盖组织查摆2024年以来师德师风存在的突出问题；健全师德师风长效机制，严格执行从业禁止制度、强制报告制度、通报曝光制度、追责问责制度，通过一系列强师德、正师风、铸师魂举措，南明区教师队伍的整体素质有效提升。

建强师资队伍。积极探索多元教师补充机制，通过引进高层次人才、优

化人才引进机制等措施，借助公开招聘、人博会引进、公费师范生录用、选调等方式，不断补充中小学教师队伍，提升教师队伍的整体素质。2025年，南明区计划招聘教师243名，其中公开招聘教师132名，引进教师人才80名，招聘优秀公费师范毕业生31名。

强化教师培训。开展多元化教师培训，提升教师综合素养，2025年上半年，累计开展学科专项培训、专项技能培训6期，覆盖全区60%以上在岗教师。培训内容紧密结合教育教学实际，有效提升了教师的学科知识水平、专项技能以及岗位适应能力，为教育教学工作的顺利开展奠定坚实基础。

今年3月，为深入推进教育教学改革，进一步提升教师的教学能力和专业素养、提高课堂教学质量，南明区启动主题为“聚焦素养·让学习真实发生”的“南明之春”优质课评比活动。此次评比活动包括学前、小学、中学多学段、多学科。

近年来，南明区坚持抓牢教育质量生命线，持续充实教研队伍、创新教研体制机制、完善教研网络体系，推动观课赛课、以研促教、教育科研等方面赋能提质，推动教育教学质量提升。

观课赛课提质效。以“南明之春”赛课活动为载体，南明区促使教师更深入地钻研教材、课标，赋能教师教学行为、教学思想变革，激发教研活力，增强教研动力，提升教研能力。2025年“南明之春”优质课评选活动中，共评选出优质课一等奖152节、二等奖202节、三等奖141节。

以研促教促发展。南明区邀请各级专家对全区教师进行各类专项培训，帮助教师打开视野，通过开展课标解读、新教材解读、课例研究等活动，引领教师探索教育教学的规律和方法。2025年上半年，南明区组织开展区级教研活动263次，承担区级讲座99次，执教区级公开课26节，惠及全区10703人次；参加教研专项培训活动

189人次，共计1634学时；撰写专题（调研）报告、论文44篇。教育科研硕果。南明区成立“南明教育学术工作组”，致力于教研的统筹和组织工作，持续实施教研科研“新锐计划”，精准培养教研人才，推动全区全学段校本教研专题（专项）研究落地，形成“审核—立项—研究—结项”闭环，实现以校本教研助力教学发展。今年7月，南明区完成全区全学段“校本教研——专题研究”项目结项审核562项。

美育方面，南明区深入实施学校美育浸润行动，提升学生的审美与人文素养，区属各学校认真落实相关文件精神，严格按照各学段课程核准开齐上好艺术相关课程，打造艺术课程活力课堂；积极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课后服务，满足学生兴趣特长的发展需要；组织开展“童心跟党走 一起向未来”南明区中小学生艺术节等精彩纷呈的艺术活动，助力学生提升艺术素养。

体育方面，南明区创新提出组织管理“系统化”、课程建设“规范化”、师资队伍“专业化”、三方育人“联动化”、基地建设“阵地化”五化工作模式，推动劳动教育落地见效。2025年组织开展中小学生学习“劳动强心智 科技赋新能”劳动教育实践技能展演活动，在学生动手实践中播下热爱劳动的种子。

B 强教师 夯实“教育强区”建设之基

多措并举促进教育质量提升

抓牢师德师风建设。南明区把师德师风建设作为教师队伍建设的“第一标准”，成立师德师风专项整治工作领导小组，坚持问题导向，多举措、全覆盖组织查摆2024年以来师德师风存在的突出问题；健全师德师风长效机制，严格执行从业禁止制度、强制报告制度、通报曝光制度、追责问责制度，通过一系列强师德、正师风、铸师魂举措，南明区教师队伍的整体素质有效提升。

建强师资队伍。积极探索多元教师补充机制，通过引进高层次人才、优

C 强教研 多措并举促进教育质量提升

“五育并举”赋能学生发展

政教育与课程改革、课后服务有机融合，打造“学科+”“社团+”“团队+”“大思政课堂；拓展红色教育新实践，开展多形式爱国主义教育及研学活动，深化学生爱国历史和文化认识。

智育方面，南明区以首批“全国科学教育实验区”建设为契机，开展丰富多彩的科技活动，帮助学生掌握各种知识技能，多措并举帮助学生提高学习效果，从而实现智育目标。在2025年贵阳市青少年科技创新大赛中，南明区荣获贵阳市科技创新大赛小学组一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个以及中学组二等奖6个、三等奖5个。

体育方面，南明区组织开展“拥抱健康 快乐同行”南明区十师阳光体育运动系列比赛及2025年贵阳市“山花杯”校园足球周末超级联赛南明区预选赛；积极推动“游泳课程进中小学试点”工作，并在翠微小学广泛开展

游泳普及活动。

美育方面，南明区深入实施学校美育浸润行动，提升学生的审美与人文素养，区属各学校认真落实相关文件精神，严格按照各学段课程核准开齐上好艺术相关课程，打造艺术课程活力课堂；积极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课后服务，满足学生兴趣特长的发展需要；组织开展“童心跟党走 一起向未来”南明区中小学生艺术节等精彩纷呈的艺术活动，助力学生提升艺术素养。

体育方面，南明区创新提出组织管理“系统化”、课程建设“规范化”、师资队伍“专业化”、三方育人“联动化”、基地建设“阵地化”五化工作模式，推动劳动教育落地见效。2025年组织开展中小学生学习“劳动强心智 科技赋新能”劳动教育实践技能展演活动，在学生动手实践中播下热爱劳动的种子。

美育方面，南明区深入实施学校美育浸润行动，提升学生的审美与人文素养，区属各学校认真落实相关文件精神，严格按照各学段课程核准开齐上好艺术相关课程，打造艺术课程活力课堂；积极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课后服务，满足学生兴趣特长的发展需要；组织开展“童心跟党走 一起向未来”南明区中小学生艺术节等精彩纷呈的艺术活动，助力学生提升艺术素养。

体育方面，南明区创新提出组织管理“系统化”、课程建设“规范化”、师资队伍“专业化”、三方育人“联动化”、基地建设“阵地化”五化工作模式，推动劳动教育落地见效。2025年组织开展中小学生学习“劳动强心智 科技赋新能”劳动教育实践技能展演活动，在学生动手实践中播下热爱劳动的种子。

美育方面，南明区深入实施学校美育浸润行动，提升学生的审美与人文素养，区属各学校认真落实相关文件精神，严格按照各学段课程核准开齐上好艺术相关课程，打造艺术课程活力课堂；积极提供多样化、个性化的艺术选修课程和课后服务，满足学生兴趣特长的发展需要；组织开展“童心跟党走 一起向未来”南明区中小学生艺术节等精彩纷呈的艺术活动，助力学生提升艺术素养。

体育方面，南明区创新提出组织管理“系统化”、课程建设“规范化”、师资队伍“专业化”、三方育人“联动化”、基地建设“阵地化”五化工作模式，推动劳动教育落地见效。2025年组织开展中小学生学习“劳动强心智 科技赋新能”劳动教育实践技能展演活动，在学生动手实践中播下热爱劳动的种子。